

# 加强经验交流续写友谊新篇

习近平总书记向第二十次中越两党理论研讨致贺信引发两国人士热烈反响

11月12日,中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信。

中越两国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平总书记的贺信高度评价两党加强治国理政经验交流与理论研讨的重要现实意义和深远影响,彰显中方推动两党两国不断续写新时代友谊新篇的坚定决心。他们将深入学习习近平总书记贺信中的重要论述,充分发挥两党理论研讨会平台作用,进一步深化两党理论研讨和学术交流,巩固友谊互信、增进思想共识,为推动中越关系发展作出新的更大贡献。

## 为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向

“中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共同体。”习近平总书记在贺信中指出,两党深入开展治国理政经验交流,共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路,携手推进马克思主义本土化时代化,推动世界社会主义运动发展,不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

同日,越共中央总书记苏林也向两党理论研讨致贺信。

“我们荣幸地聆听了两党最高领导人习近平总书记和苏林总书记的贺信。作为越共党内多年从事理论研究的学者,聆听两位领导人的贺信,我非常感动,更深有感触。”越共中央理论委员会常务副主席谢玉晋说。

谢玉晋说,习近平总书记贺信给他留下深刻印象:一是中方高度重视两党、两国和两国人民友好、团结与全面合作关系;二是两党理论研讨与交流活动是重要且富有成效的合作方式。

此次中越两党理论研讨会在越南平举行。越共宁平省委办公厅副主任陈文坚说:“习近平总书记贺信充分体现了两党之间的友好情谊与团结精神。习近平总书记强调‘四好’精神,这体现了两个社会主义国家共同致力于维护传统友好关系以及推进符合各自国情的社会主义建设。”

陈文坚说,在两党最高领导人贺信精神引领下,越中两党基于各自丰富实践深入交流意见,开展研究工作,进行理论阐释,“这有助于阐明21世纪社会主义发展理念,巩固互信、增进理解,加强两党团结合作。”

越南政治分析人士阮玉璃表示,习近平总书记的贺信指出两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴,强调两国是命运共同体,这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘金娥说,习近平总书记的贺信高度肯定两党理论研讨会在重要地位和作用。作为从事马克思主义理论研究和推动中越友好合作关系的学者,她深受感动、倍感鼓舞。

“习近平总书记的贺信为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向,激励中越两国马克思主义学者共同为探索符合本国国情的社会主义现代化道路、推动世界社会主义运动发展贡献力量。”潘金娥说。

## 越中命运共同体将日益壮大

习近平总书记在贺信中强调,中越两党理论研讨是两党交流对话的重要平台,为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。

“我完全赞同习近平总书记在贺信中的深刻论断。我坚信,越中友谊源远流长,越中命运共同体将日益壮大。”河内科技大学政治理论系主任梅氏清说,“两党理论研讨机制充分体现两国从各自国情出发,维护、运用和创造性发展马克思主义的战略远见、政治互信和共同责任。”

梅氏清说,两党一致认为,马克思列宁主义不是僵化的教条,而是需要不断丰富发展的行动指南。“习近平新时代中国特色社会主义思想是对21世纪马克思主义宝库的重要理论贡献。”

参加研讨的越共顺化市委办公厅主任陈国胜说,习近平总书记的贺信强调两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要性。“对越南来说,加强同中国共产党的政治互信,有助于为国家建设和发展创造稳定有利的环境,同时巩固理论基础,在党的领导下坚定不移地走社会主义道路。”

“作为越共党员,我们认为我们有责任不断培育、巩固并发展两党两国间的友好团结关系。”陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表示,习近平总书记的贺信指出中越两党理论交流的重要意义,为进一步深化两党理论交流指明方向、提供根本遵循,中越理论界应按照习近平总书记的贺信精神扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

## 双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进

习近平总书记在贺信中指出,希望双方不忘初心、守正创新,继续加强治国理政经验交流互鉴,深入开展理论研讨和学术交流,共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑,为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

陈国胜说,习近平总书记的贺信强调中越两党深入开展理论交流,体现出两党结合各自国情运用并创造性地发展马克思列宁主义的共同决心。通过两党理论研讨机制,双方可以分享经验,相互学习,为丰富新时代社会主义建设的理论与实践作出贡献。构建越中命运共同体,体现新时代两国加强合作的深远战略眼光,对推进社会主义建设事业,促进地区和世界和平、稳定与发展等具有重要意义。

梅氏清说,通过两党理论研讨会这一机制,双方将继续巩固政治互信、增进思想共识,分享社会主义现代化道路上的实践经验。“在社会主义现代化建设道路上,中国式现代化和越南革新事业都充分表明:社会主义现代化不是只有一种模式。两国都坚持马克思列宁主义,并根据自身历史、文化和国情进行灵活创新的实践运用。”

胡志明市越中友好协会执行委员会委员潘氏碧红说,习近平总书记的贺信深刻体现越中两国之间的亲密友谊——双方不仅是山水相连的邻邦,更有着建设社会主义事业的共同理想。构建命运共同体的理念具有战略意义,体现共促地区和平、稳定与发展的愿望。“我相信,通过两党理论研讨等机制,双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进,从而为两国人民带来更多实实在在的利益。”

中共中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部教授秦刚说,习近平总书记的贺信明确强调加强中越两党治国理政经验交流的重要意义。“我们要深刻领会贺信精神,充分用好中越两党理论研讨这一重要平台,深入研究中越两党在社会主义建设过程中面临的新课题,共同探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律,为推动构建中越命运共同体提供坚实的理论支撑,不负习近平总书记的殷切期望。”

(新华社河内11月13日电)

## 首个中非联合医学中心在几内亚成立

新华社科纳克里11月12日电  
(记者 张健)首个中非联合医学中心协议签署暨揭牌仪式12日在几内亚首都科纳克里的中几友好医院举行。

当天,中国国家卫生健康委员会副主任、国家疾病预防控制局局长沈洪兵与几内亚健康和公共卫生部长奥马尔·迪乌埃·巴共同签署了《中华人民共和国国家卫生健康委员会与几内亚共和国健康和公共卫生部共建中非联合医学中心的协议》。

该协议旨在紧密围绕几内亚卫生健康事业发展需求,支持中国北京市相关医疗卫生机构与几内亚中友好医院共建中非联合医学中心(几内亚),通过技术引进、人才培养、标准构建、质控提升、科研助力、产业发展等方式,将中几

友好医院建设为西非地区心脑血管疾病精准诊疗、微创手术(泌尿/胸外/普外/骨科)及人工智能诊疗联合医学中心。

几内亚总理阿马杜·乌里·巴在仪式上向援几内亚中国医疗队表示感谢,并表示希望依托中国专业技术,培养出新一代几内亚心脏病、神经科及外科医生,最终实现几内亚医疗卫生体系的自主可持续发展。

“今天签署的协议,标志着我们的合作迈入了全新阶段。双方将以此为契机,依托中非联合医学中心,携手开启一个精进专业能力、转移先进技术的新时代。”他说。

自1968年北京首批36名医疗专家抵达几内亚起,中国援几内亚医疗工作已有57年的历史。

# 亲历我国最大规模北极科考

□新华社记者 刘诗平

从2025年7月“雪龙2”号极地科考破冰船从上海出发,到10月底“探索三号”从北极回到海南三亚,中国第15次北冰洋科学考察顺利完成。这次由四船共同实施的北极科考,是我国上世紀末开启北极科考以来规模最大的一次。

考察重点和成果如何?北冰洋正在发生哪些变化?新华社记者随船进行了采访。

## 四船连发,北极科考能力跃升

7月6日,“雪龙2”号搭载100名队员从上海出发,航向北极。随后,“深海一号”“极地”号和“探索三号”载着近200名队员北上。

“这是我国历史上规模最大的北极科考。从1999年‘雪龙’号独自参加,到2024年‘雪龙2’号和‘极地’号双船同行,再到今年四船连发。15次北冰洋科考,能力逐步提升,内容不断丰富,学科交叉和融合日益增强。”本次考察队领队张北辰说。

执行本次科考任务的4艘船,均为我国新建的先进科考船:

“雪龙2”号是全球首艘艉机型均可破冰作业的极地科考船,能在1.5米厚的冰层中破冰前行;

“深海一号”是7000米级“蛟龙”号载人潜水器母船,配有实验室和无人缆控潜水器作业系统;

“极地”号能破1米厚的当年冰,可同步完成多学科综合科考任务;

“探索三号”是全球首艘具有破冰能力的载人深潜作业母船,搭载的“奋斗者”号载人潜水器可实现全海深、全海域载人深潜。

“本次考察由四船共同实施,体现了我国极地考察能力的跃升。”考察队首席科学家林龙山说,全球气候变暖在北极地区呈现“放大效应”,北极的自然状况及其变化对我国气候系统和生态环境产生直接影响,进而影响我国农业、林业、渔业、航运等。

与由南大洋包围南极大陆的南极地区不同,北极地区由亚欧大陆和北美大陆包围北冰洋,周边有俄罗斯、美国、加拿大、丹麦、挪威、瑞典、芬兰和冰岛8个国家。

“协同”是本次科考的突出特点。“雪龙2”号与“极地”号协同在北冰洋高纬度海域开展科考作业,“雪龙2”号在冰区为“深海一号”破冰引航,“蛟龙”号与“奋斗者”号进行水下协同作业……

载人深潜“双雄”——“蛟龙”号和“奋斗者”号首次来到北极。

与有破冰能力的“奋斗者”号母船“探索三号”不同,“蛟龙”号母船“深海一号”没有破冰能力。对此,考察队实行“雪龙2”号与“深海一号”协同作业,“雪龙2”号破冰引航,抵达“蛟龙”号冰区下潜位置。

“蛟龙”号勇闯冰区,实现我国首次北极冰区载人深潜,在北极海域成功完成10余次载人深潜。

与太平洋等较低纬度的大洋相比,北冰洋纬度高、气候严寒、海冰密集、大雾频现出现。在这里下潜,面临风、浪、流、冰、雾、寒等复杂作业环境,需要选择合适的下潜作业点和考虑浮冰漂浮等情况。

国家深海基地管理中心副主任许伟说,针对极地特殊环境,“蛟龙”号进

行了极区适应性改造,加装了多波束以探测海面浮冰;加装了二次抛载装置,可控制潜水器上浮速度,提升了潜水器在极地下潜的导航及定位精度等。

“蛟龙”号在极地冰区下潜,验证锂电池、视像系统、捷联惯导等国产化设备在极区复杂环境中的下潜作业能力,提升了潜水器在极区作业的自主性和安全性。”许伟说。

首次到达北冰洋高纬度地区的“奋斗者”号及其母船“探索三号”,实现了极区深潜科考作业的船载/潜载国产技术的突破。

中国科学院深海科学与工程研究所研究员黄晓霞表示,“探索三号”及“奋斗者”号开创了在北极密集冰区“船潜协同”的移动式冰潜新模式,在海冰不断漂移的恶劣环境中实现了精准导引,安全上浮,大大增加了极区载人潜水器海底作业的时间和范围,使我国成为目前世界上唯一在北极密集冰海区进行连续载人深潜的国家。

“奋斗者”号与“蛟龙”号在北冰洋实现水下联合会话,完成了双潜器定位搜索、标志物互换、水下运动拍摄,创新了我国双潜器冰下海底协同作业模式。

## 冰雪之下,生机勃勃

北冰洋人迹罕至,有的洋面常年冰雪覆盖,很容易让人以为这里是一个荒芜的世界。

7月21日,“雪龙2”号开展大洋作业。随后,“蛟龙”号和“奋斗者”号相继到来。本次北极科考除了开展底栖和中层生物拖网等传统调查方式之外,载人潜水器首次搭载科学家潜入海底调查,同时使用ROV(无人遥控潜水器)和Lander(海底生物影像观测系统)等设备开展底栖生物的可视化调查。

“蛟龙”号、ROV共下潜10余次,拍摄了大量珍贵的深海生物影像,“蛟龙”号带回了海蛇尾、海葵、海鞘、海蜘蛛等高完整度的生物样品。”国家深海基地管理中心助理研究员李梦娜说。

驾驶“蛟龙”号下潜作业的潜航员傅文韬、齐海滨和赵晟娅表示,与太平洋、印度洋和大西洋相比,“蛟龙”号所见的北冰洋调查海域生态独特,普遍呈现底栖生物密度大、个体小、生物多样性较高的特点。

“奋斗者”号40多次下潜作业,在海冰覆盖率大于80%的中央海盆进行国际上首次加克洋中脊的载人深潜科考,拍摄了多种生物及其环境的影像,采集了珍稀的生物样品。

拖网作业获取的丰富底栖生物样品,同样展现了一个多样的海底生物世界。

自然资源部第三海洋研究所副研究员刘坤说,经初步整理,“雪龙2”号开展的底拖作业获得5000多个底栖生物样品,涵盖棘皮动物、腔肠动物、软体动物、节肢动物、环节动物和苔藓动物6个门类。

记者搭乘“雪龙2”号在北极楚科奇海北部海域目睹14个站位的底拖网作业,看到每个站位获取的生物样品种类和数量各不相同,其中海星、雪蟹、海葵、海藻以及管栖多毛类是作业海域的优势动物。

“筐蛇尾、长额虾、双眼钩虾、蛾螺等代表性生物也有发现,这些底栖生物样品为极地生态研究积累了珍贵的实物资源。”自然资源部第三海洋研究所高级工程师黄雅琴说。

本次北极科考首次按水深梯度在

陆架—陆坡—深海剖面上布放Land—er。获取的影像资料显示,生物群落结构随水深不同而呈现显著差异:陆架和陆坡区以泥海星、伞状海螺等占优,深海盆地则出现了巨型海参——透明科尔加海参的高密度带。

海洋底栖生物丰富多彩,中层水世界同样充满活力。“雪龙2”号在北冰洋开展中层生物拖网作业,获取丰富的中层生物样品。

“这些中层生物样品涵盖鱼、虾、水母和桡足类等。其中,鱼类样品以灯笼鱼为主。”中国水产科学研究院黄海水产研究所助理研究员许庆昌说。

## 先进装备助力,新发现令人惊喜

CTD(温盐深剖面仪)采水,是北冰洋水体环境调查的主要手段。8月2日“雪龙2”号进行的CTD采水作业,让队员们眼前一亮。

“我们在楚科奇海陆坡区进行的一次CTD采样作业,出现了令人惊讶的一幕:CTD在下降过程中,荧光探头上的叶绿素值一路飙升,最高达到200毫克每立方米,是我国历次北极科考作业中发现的最高值。”自然资源部第二海洋研究所副研究员邬钢说。

“我们在北冰洋的这个水下叶绿素峰值极为尖锐,比表层值高100多倍,且位置和强度并不稳定,叶绿素浓度数小时内降幅可超过50%。这表明该叶绿素高值似乎处于正在‘崩解’的状态中。”

考察队初步研判认为,这一现象很可能是“海雪”的前体,对理解“海雪”的形成机制及评估北极生物碳泵和深层食物网有重要的科学价值。

“蛟龙”号和“奋斗者”号载人潜水器,以及AUV(水下自主航行器)、ROV、Lander等先进装备参与,极大地提升了考察数据的时空尺度,为深入研究前沿科学问题和更多新的发现提供保障。

在开展北冰洋“冰边缘区”多学科调查时,本次考察首次按不同水深梯度和时间尺度布放多套Lander,结合多种取样作业和鸟类、哺乳动物观察,获取了多要素、多层次、多时间、空间尺度的“冰边缘区”调查数据。

刘坤表示,本次考察踩准了海冰初融这一关键窗口期:冰藻和有机颗粒开始迅速下沉,考察队同步开展底拖网与箱式取样器获取样品,把海冰融化“过程”与底栖生物“样品”时间配对,由此识别“哪些底栖动物在吃”和“吃了多少”,从而有效评估北极海冰消退背景下底栖食物网的变化。

首次来到北极冰区的“蛟龙”号和“奋斗者”号,拍摄深海影像资料,采集珍稀的水体、沉积物、岩石和生物样品。

“蛟龙”号载人潜水器的精细调查,有效提升了对北极深海生物多样性分布规律、生态系统适应性机制等方面的知识。”许伟说,经初步研究发现,北极部分海域底栖生物密度、生物多样性、个体体型在几十公里至上百公里空间范围内呈显著差异,为揭示极地深海底栖生物的空间分布规律和评估气候变化对深海底层生态系统的影响提供了有力支撑。

“奋斗者”号载着科学家下潜到最深达5277米的北冰洋海底。黄晓霞表示,“奋斗者”号采集的水体、沉积物、岩石、生物样品和获取的观测数据,将为深入研究北极气候快速变化、北极超慢

速扩张背景下加克洋中脊海底地质过程、极区生命演化和适应机制提供重要科学支撑。

## 海冰加速融化,北冰洋的生态系统正经历重组

再次置身北极,林龙山感叹“北冰洋的海冰正在加速融化”。

“15年前我参加中国第4次北极科学考察时,高纬度地区有水道出现,但水塘较少。这次在高纬度地区除了看到熟悉的水道外,发现了更多的水塘,说明海冰融化更多、更快了。”林龙山说。

与第4次北极科考相比,一年冰比例在增多,多年冰比例在减少。海冰覆盖度在15%至80%之间的水域,即“冰边缘区”的范围变广、数量变多。

一些气候监测机构发布的数据,印证了林龙山的观感。北极成为全球升温最快的区域,海冰消失的速度在加快。欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局发布的报告显示,今年3月是有记录以来全球气温第二高的3月,北极海冰覆盖度在15%至80%之间的水域,即“冰边缘区”的范围变广、数量变多。

北极海冰面积3月为年度最大值,9月为年度最小值。监测显示,北极夏季海冰覆盖面积持续缩小,2007年至2024年连续18年的9月为有记录以来的历史最低值。其中,2012年9月达到334万平方公里的历史最低